



十大關鍵詞解讀兩高報告

新華社記者

7日，最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告提請十四屆全國人大一次會議審議。

兩高報告回顧了過去五年的主要工作，披露許多重要信息。點名趙正永、孫力軍等落馬腐敗分子，提及侵害“雜交水稻之父”袁隆

平名譽等引發社會關注的案件。扫黑除惡、高壓反腐、加強人格權保護、保護未成年人等法治重點與社會切關高度契合、形成呼應。

關鍵詞一

扫黑除惡

——依法審結涉黑涉惡案件3.9萬件26.1萬人，一批為害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被繩之以法

最高法報告提出，持續開展扫黑除惡鬥爭，依法審結涉黑涉惡案件39萬件26.1萬人。一批為害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被繩之以法。

最高檢報告提出，堅持“是黑

秀敏代表表示，過去5年，扫黑除惡專項鬥爭積累了一系列行之有效的方法做法，取得了巨大成果。要一貫地保持嚴懲高壓态势，老百姓痛恨什么、反對什么，就要堅決防范和打擊。同時號召廣大群眾積極舉報黑惡勢力欺壓百姓違法犯罪線索，參與到扫黑除惡鬥爭的行動中來。

關鍵詞二

反腐

——審結貪污賄賂等職務犯罪案件11.9萬件13.9萬人，堅持受賄行賄一起查

最高法報告提出，審結貪污賄賂等職務犯罪案件11.9萬件13.9萬人。依法從嚴懲處孫政才等92名原中管干部。審結行賄犯罪案件1.2萬件1.3萬人，嚴懲多次行賄、巨額行賄、長期“圍獵”干部的行賄犯罪。

罪嫌疑人啟動違法所得沒收程序。

西南政法大學校長付子堂代表表示，反腐鬥爭任重道遠，應繼續堅持受賄行賄一起查，加大腐敗源頭治理力度。積極探索創新監督手段，利用好互聯網、大數據等智慧平臺，準確懲治新型腐敗、隱性腐敗。一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，更加有力遏制增量、有效清除存量。

關鍵詞三

懲治網絡犯罪

——協同公an機關从严惩治電信網絡詐騙犯罪，審結電信網絡詐騙及關聯犯罪案件22.6萬件

最高法報告提出，審結電信網絡詐騙及關聯犯罪案件22.6萬件，“10·18”“11·20”等一批特大跨境電信網絡詐騙犯罪分子被繩之以法。依法懲治侵犯公民個人信息、幫助信息網絡犯罪活動等犯罪，加大全链条打擊力度。

山西華炬律師事務所律師劉正代表說，電信詐騙、直播詐騙等網絡犯罪不斷升級、手段多樣、涉及面廣，嚴重損害人民群眾的合法權益，威脅社會安全穩定。

針對網絡犯罪低齡化和區域化特點，提前做好教育和預防工作，進一步加強技術手段輔助，強化全鏈條打擊，堅決铲除網絡犯罪滋生土壤。

關鍵詞四

打擊涉民生領域犯罪

——依法懲治危害群眾切身利益的犯罪，严厉打击整治養老詐騙

最高法報告提出，依法懲治危害群眾切身利益的犯罪。严厉打擊整治養老詐騙，審結“老慶祥”等針對老年人的非法集資案件，判處罪犯4523人，追贓挽損31.9億元。審結危害食品藥品安

女等，支持提起民事訴訟16.7萬件，是前五年的11.5倍；起訴惡意欠薪犯罪9431人，比前五年上升18.5%。

北京達德律師事務所合伙人高子程代表建議，聚焦教育、養老、食品安全等公眾關心的重點領域，加大对涉老詐騙等案件的懲治力度，全方位、多角度织密防范民生領域犯罪的“防護網”，提升老百姓的安全感。

關鍵詞五

加強人格權保護

——審結人格權糾紛案件87.5萬件，从严追訴網絡侮辱、誹謗、侵犯公民個人信息犯罪1.4萬人

最高法報告提出，審結人格糾紛案件87.5萬件。出台人臉識別司法解釋，審理可視門鈴侵擾鄰里隱私、扫码點餐侵犯個人信息、社交軟件私自收集用戶信息等案件。審理侵害“兩彈一星”功勳于敏、“雜交水稻之父”袁隆平

等名譽案。最高檢報告提出，確立網絡人格權保護公訴原則；堅決惩治網暴“按鍵傷人”，從嚴追訴網絡侮辱、誹謗、侵犯公民個人信息犯罪1.4萬人；辦理个人信息保護領域公益訴訟9109件。

云账户（天津）共享經濟信息諮詢有限公司董事長楊暉委員認為，兩高報告呼應了網絡時代公眾對人格權保護越來越強烈的需求。人工智能等新技術快速發展、迭代更新，給人格權保護帶來新問題和新挑戰，需要持續推進相關制度建設和監督執行工作，前瞻性、系統性地預防。相關部門也應加強協作、形成合力，減少侵害人格權行為的發生。

關鍵詞六

保護未成年人

——對侵害未成年人犯罪零容忍，從嚴追訴性侵、虐待、暴力傷害等侵害未成年人犯罪29萬人

最高法報告提出，對侵害未成年犯罪零容忍。會同教育部等出台意見，依法严格执行侵害未成年犯罪人員从业禁止制度。落實家庭教育促進法，通過家庭教育令督促甩手家長“依法帶娃”。

最高檢報告提出，從嚴追訴性侵、虐待、暴力傷害等侵害未成年犯罪29萬人。會同教育部、公安部等建立侵害未成年強制報告、密切接觸未成年單位入职查詢制度。已通過強制報告追訴犯罪5358件；推動入职查詢2003余件

人次，6814名有前科劣迹人員被解聘。

山西省太原市公安局杏花嶺分局三橋派出所副所長楊蓉代表說，未成年保護工作牽涉國家未來，絕對不能松懈。要堅決杜絕有風險隱患的人員進入青少年教育領域，把預防犯罪工作做到前端。同時順應社會觀念的進步，把家庭教育的法律責任提到新的高度。

關鍵詞七

打击金融犯罪

——審結金融犯罪案件10.1萬件，从严追诉集資詐騙、非法吸收公共存款等金融犯罪

最高法報告提出，審結金融犯罪案件10.1萬件、金融民商事案件1037.7萬件。出台懲治非法集資、操縱證券期貨市場等犯罪司法解釋，對財務造假、“老鼠倉”等資本市場

重大財務造假、操縱市場案。起訴洗錢犯罪4713人，是前五年的32.3倍。

立信會計師事務所甘肅分所長張萍委員表示，下一步需要多部門攜手加強對資本市場的監測，完善預警、響應機制。同時加大普法宣傳力度，提高公眾對金融違法犯罪的警惕。

關鍵詞八

基本解決執行難

——巩固拓展基本解決執行難成果，讓失信被執行人“一处失信、处处受限”

最高法報告提出，鞏固拓展基本解決執行難成果。五年來，受理執行案件4577.3萬件，執結4512.1萬件，執行到位金額9.4萬億元。聯合信用懲戒體系讓失信被執行人“一

處失信、處處受限”，918萬人迫于信用懲戒壓力主動履行了義務。

最高檢報告提出，對民事審判和執行活動中的違法情形提出檢察建議38.4萬件，比前五年上升

88.5%，採納率98.7%。

北京市第四中级人民法院副院长李迎新委員建議，進一步落實失信懲戒等執行威懾機制，建立和完善信息共享的誠信監管機制。深入推進執行領域超期未發案款清理整治，加快推進民事強制執行立法進程，不斷健全解決執行難長效機制。

關鍵詞九

優化營商環境

——依法懲治破壞市場經濟秩序犯罪，堅決保護市場主體合法的財產權益、合同權益

最高法報告提出，依法再審糾正張文中案等重大涉產權刑事冤錯案件209件283人，對290名涉案企業經營者依法宣告無罪，堅決防止將經濟糾紛當作犯罪處理，堅決保護市場主體合法的財產權益、合

同權益。

最高檢報告提出，依法懲治破壞市場經濟秩序犯罪，起訴62.1萬人，比前五年上升32.3%。2020年起探索涉案企業合規改革試點，共辦理相關案件5150件，3051名責任人被

依法不起訴。會同公安部持續清理既未撤案又未移送起訴、長期擱置的涉企“挂案”，督促辦結1.2萬件。

國浩律師（南昌）事務所主任馮帆代表建議，進一步圍繞各類經營主體面臨的法治難題，準確把握涉及民營企業案件的法律和政策界限，加強產權司法保護，健全完善工作機制，為各類經營主體提供優質司法服務。

關鍵詞十

公正司法

——全面排查“減假暫”案件，持續整治“紙面服刑”“提錢出獄”

最高法報告提出，全面排查1990年以來的1334.5萬件“減假暫”案件，對存在問題或瑕疵的5.9萬件逐案整改，加強減刑假釋案件實質化審理，堅決防止“紙面服刑”“提錢出獄”。

最高檢報告提出，強化刑事執行監督。創設巡回檢察制度。最高人

民檢察院和省、市級檢察院開展監獄巡回檢察4973次。持續整治“紙面服刑”“提錢出獄”，對判處死刑未執行或監外執行條件消失的，監督監控執行7.3萬人，糾正不當減刑、假釋、暫予監外執行24.5萬人。

“公正司法是維護社會公平正義的最后一道防線，要堅決防止司

法不公、零容忍司法腐敗。”中國科學院大學知識產權學院院長馬一德代表建議，堅決排除對辦案活動的違法干預，守住司法公正底線，不辦“人情案”“金钱案”，嚴懲違規減刑和“紙面服刑”等違法犯罪行為，健全執法司法制約監督體系，讓人民群眾切實感受到公平正義。

（記者 宋佳、劉奕湛、吳文潤、黃江林、李紫薇、孫少龍、熊爭艷、屈婷）

（新華社北京3月7日電）

為群眾帶來实实在在的好處的民主

——國際社會透過兩會看中國民主

新華社記者

3月的北京春意漸濃，全國兩會在人民大會堂隆重召開。透過兩會這個重要窗口，國際社會看到，中國的全過程人民民主是在中國共產黨領導下，為人民謀利益、給群眾帶來实实在在的好處的民主，中國走出了一條適合自身國情的成功民主道路。

“確保國家權力掌握在人民手中”

“我注意到代表委員中有司机、快遞員、農民、教師、厨师、醫生、記者。在其他很多國家，從事這些职业的人士很少有类似的机会。”谈起中国两会，肯尼亚广播公司编辑埃里克·比贡对代表委员的广泛代表性印象深刻。

比貢2017年首次訪問中國並到人民大會堂報道全國兩會。自那以來，他一直對中國保持關注，讀了很多關於中國的書籍以深化對中國政治制度的研究。“中國的全國兩會匯集觀點，涉及各行各業。說到中國兩會以及中國獨特的政治和民主實踐方式，最吸引我的地方就是，各種觀點都聽取。”

5日上午，十四屆全國人大一次會議各代表團舉行代表小組會議，審議立法法修正草案。雷加拉多注意到，草案中加入了堅持和發展全過程人民民主的內容。他认为，此举体现出中國將全過程人民民主制度化、規範化、法律化，明

確將人民利益置于國家立法工作的中心位置，確保立法工作每個環節都能聽到廣大人民的聲音，從而在立法過程中回應廣大人民的訴求。

柬埔寨柬中關係發展學會會長謝莫尼勒指出，中國特色社會主義政治發展道路是近代以來中國人民長期奮鬥歷史邏輯、理論邏輯、實踐邏輯的必然結果，而兩會是中國社會主義民主政治的重要組成部分，“保障了人民群眾參與國家治理的話語權，確保國家權力掌握在人民手中”。“這符合中國人民的願望，也非常適合中國國情。”

“以服務最廣大人民的根本利益為宗旨”

“從世界範圍看，中國的治理模式展現出極高效率，取得的成就令人矚目。”巴西中國問題研究中心主任林斯說，中國通過民主實踐取得的國家治理成果得到民眾的擁護和支持，完全符合人民群眾的利益和需要。

發展全過程人民民主，踐行的是以人民為中心的發展思想。

5日，習近平總書記在參加十四屆全國人大一次會議江蘇代表團審議時強調，必須以滿足人民日益增長的美好生活需要為出發點和落腳點，把發展成果不斷轉化為生活品質，不斷增強人民群眾的獲得感、幸福感、安全感。6日，

他在看望參加全國政协十四屆一次會議的民建、工商聯界委員並參加聯組會時強調，中國式現代化是全體人民共同富裕的現代化。无论是國有企業還是民營企業，都是促進共同富裕的重要力量，都必須擔負促進共同富裕的社會責任。

老挝国会副主席宋玛·奔舍那注意到，习近平总书记与代表委员交流時談到農業強國、民營經濟等很多與百姓生產生活直接相關的話題，並且強調了人民幸福安康和共同富裕。宋瑪指出，中國領導人不僅在兩會期間下團組、與代表委員廣泛交流，平時也經常到基層調研，這反映出中國人民的所思所想不管何時都是中國共產黨的心之所系。經過集思廣益，人民的需要和訴求得到黨和政府貼心而又科學的政策回應。

正如南非大學姆貝基非洲領導力研究院高級研究員譚哲理所指出的那样，“中國的全過程人民民主以服務最廣大人民的根本利益為宗旨，為人民群眾帶來实实在在的好處”，取得“世所罕見的成就”。阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奧·朱斯托感言，“很難相信在任何其他政治制度下中國能取得這樣的成就”。

“為世界其他國家，尤其是發展中國家提供了有益借鑒”

“我過去中國很多次，明白中國的進步不是偶然的，而是

得益于中國共產黨的領導和中國人民的團結。”

回憶起訪問中國西雙版納的情景，柬埔寨中關係發展學會會長謝莫尼勒十分感慨：“我看到人民團結一致謀發展，這是中國特色的民主形式。村庄的發展由村里人決定，在當地黨員的協商指導下進行。我一直很贊賞這樣的做

法，經常與柬埔寨的政府官員和朋友談論這種良好的民主形式。”

上下同心、團結一致的中國民主政治，獲得海外專家高度評價。

雷加拉多說，中國的全過程人民民主貫穿選舉、協商、決策、管理、監督各個環節，整個過程都確保人民的參與性，在政府和人民之間建立了強有力的聯繫。

把人民團結起來，為實現共同目標而奮鬥。海外專家認為，中國的全過程人民民主走出的成功道路，為世界上其他國家，尤其是廣大發展中國家提供了有益借鑒。

巴基斯坦聯合通訊社駐華記者阿斯加爾說，中國共產黨領導下的有效的民主制度不僅使8億人擺脫了貧困，使人民享受到良好的基础设施和医疗卫生服務，實現了安居樂業。“我認為，中國的民主制度正在成為許多國家的借鑒。”

易思指出，不能以西式民主作為對民主概念的唯一定義。中國特色的民主制度對很多國家具有借鑒意義。他目前正在撰寫一本名為《論中國民主》的書，希望根據自己多年來在中國觀察、經歷的真實情況，向外國讀者詳細介紹中國民主建設取得的成就。

“習近平主席提出全過程人民民主，這是中国共產黨人的創見，展現出中國共產黨人的自信。”宋瑪認為，這為其他國家的民主建設提供了新思路，即不必照搬他國模式，而是要總結自身經驗，找到適合本国国情的治理方式。

（據新華社電）